

# 论大钊精神与地域文化精神的关系

杨勃

大钊精神不仅是中华民族精神的重要表现,也是地域文化精神的完美呈现。大钊精神的形成深受地域文化精神的影响,地域文化精神对大钊精神的形成起了重要的作用。从一定意义上讲,是地域文化精神培育和滋养了大钊精神,李大钊精神弘扬和发展了地域文化精神。

## 一、传统文化的熏陶

乐亭县是文化大县和礼仪之乡,生活在此处的人们有着鲜明的道德追求和价值诉求,因而使得这里“文教日兴”“人材蔚起”“民风醇厚”。这种地域文化精神铸就了李大钊深厚的精神底色。李大钊从童蒙时代便开始系统接受中国传统文化教育,祖父李如珍从小对他进行了很好的启蒙教育。他先在乡村私校,曾读四书五经史,后考入“夷齐故里”永平府中学堂求学,他对先贤伯夷叔齐夷齐“求仁、重义、尚德、崇礼、忠诚、守信”的“夷齐精神”十分敬仰。位于永平府界的碣石山,曾是曹操东征乌桓时的登临之地,他的“山不厌高,海不厌深。周公吐哺,天下归心”远大志向也鼓舞着李大钊。这就使得李大钊对这些先贤先贤心存敬仰,“悄然有慕古之思”,对他人格精神的形成和道德信仰的培养起到了潜移默化的作用。永平府的人文环境和文化精神使李大钊所学知识的得到激发,使其胸中盈满家国情怀,铸就其“深研政理,振奋国群”的救国救民远大志向。除此,“关学东来”也大大丰富和深化了乐亭地域文化精神的底蕴,李大钊将“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”的“横渠四句”作为座右铭,把齐家、治国、平天下视为修身之根本。正是这种长期积淀和流传下来的地域文化精神的深刻影响,为大钊精神的形成提供了坚实的基础,使得他存心忧天下,推崇孝义的仁心德行,“挽救民族”“振奋国群”的满腔热情,也使得他形成了比众多文人志士更高一层的精神品质,成为新时代运动的伟大旗手,铸就了“为世界进文明,为人类造幸福”,为共产主义奋斗终身的牺牲精神。

## 二、吐商的影响

李大钊作为吐商的后人,有着深厚家国情怀和恋乡情结,吐商精神滋养了李大钊的童年时期成长,他们“敢闯、求变、守信、重义”的品性对李大钊成长潜移默化地产生了深远的影响。李大钊的祖父李如珍、岳父

赵文隆、岳祖父赵良佐都是吐商,对他的成长有很大的补益,尤其祖父李如珍对他的成长教育更甚。李如珍对李大钊从小就精心培养,将吐商爱国爱家、重义守信、勇于担当、顺势而为的精神通过言传身教、耳提面命,潜移默化地深刻影响了李大钊人格精神的塑造,使得李大钊从小就养成勤勉节俭、艰苦朴素、朴实忠厚的优良品格,以致他一生都过着素朴简明的生活。他“提倡简易之生活”“以实行简易生活为其第一步”,将自己所得奉献给革命活动,并无私地资助资助贫困学生和有困难的同学,更为重要的是赋予了少年李大钊关注民生的爱国情怀及奉献社会责任感,培养了他成年以后胸怀天下、百折不挠、开拓进取的崇高的人生品格,使得吐商精神在李大钊身上体现得到鲜明的体现。

## 三、戏曲文化的滋养

乐亭县文化繁盛,诞生了乐亭大鼓和乐亭皮影这两个在北方广为流布戏曲剧种,同时,也催生了评剧的萌芽,使乐亭成为“冀东三枝花”的苗圃,成为戏曲文化的一方沃土。这些鲜明的地域特色与地域情味戏曲曲为地域文化精神的载体,被生活在这里人们所喜闻乐见。李大钊从小对家乡戏耳濡目染,情有独钟,对表现英雄侠客、精忠报国的传统剧目耳熟能详,在幼小的心灵中打下了深刻的烙印,这对他后来精神的形成产生了重要的影响。他勇敢地担承起了“挽救民族,振奋国群”的重任,“一往直前”、勇于牺牲的担当精神为“慷慨悲歌”注入了新的时代内容,将燕赵精神中的爱国主义精神提升到了一个新的层次。他不但学英雄,还创作以英雄为题材的家乡戏。他应邀创作了以朝鲜爱国志士安重根刺杀日本内阁总理大臣伊藤博文的故事为题材的皮影卷《安重根刺伊藤博文》,歌颂这个异国反抗侵略、不畏牺牲的民族英雄,并用这种寓教于乐的形式教育家乡人民。李大钊作为新文化的领军人物,对家乡戏不仅密切关注和关心,还积极倡导改良和改革,主张由俗雅结合、服务社会。他一直关注评剧的改革和发展,并应成兆才之邀,欣然题写了“似戏非戏,改良平戏,比戏出奇”,给评剧命名,使之担负起关注现实,“评论社会”的使命。正是在李大钊的建议下,成兆才很快写出了《杨三姐告状》。这部现代时装戏首演便引起轰动,随后唱遍了唐山、天津、北平和东北等地。因此此剧“唱出了人民的心声”而久演不衰。

## 四、英雄精神的感召

自古以来乐亭人“尚义勇”,“县民歌慷慨,犹存燕赵遗风”。李大钊在永平府中学读书时的同学蒋卫平就是他身边“尚义勇”“孝义为先”的榜样。1905年,李大钊与蒋卫平相识,二人肝胆相照,成为挚友。他们纵论天下,推心置腹,为民族的前途担忧,为国家的命运着想,他被蒋卫平的爱国爱民热忱、献身事业的精神、行侠仗义的情操所深深地感染和感动。蒋卫平后毅然投笔从戎,去“北塞”戍边,以实现救国救民的抱负。在蒋卫平为反抗沙俄侵略而牺牲时,他表达了“国殇满地都堪哭,泪眼乾坤涕未收”的悲伤和要继承烈士遗志“千载胥灵应有恨,不叫胡马渡江来”的心愿。当他看到国力衰败、国势危迫的境况,抒发了自己“民族兴亡,匹夫有责”的担当精神,所以人们称他为“燕赵间豪侠之士”。他身边的革命志士,除了他的同学蒋卫平外,还有他在北洋法政专门学校求学时的老师白雅雨,李大钊对他十分尊敬。他强烈爱国思想、献身革命的牺牲精神、忧国忧民的忧患意识都强烈地感染和激励着李大钊。他们经常在一起探讨时事,寻求救国救民的真理,白雅雨的谆谆教诲和身体力行对李大钊的成长起到了不可估量的作用,抑或者说白雅雨是指引李大钊走向革命道路的第一人。为了推翻封建统治,白雅雨策动了辛亥滦州秋操的新军起义。滦州起义失败后,白雅雨面对敌人的屠刀英勇不屈、立而不跪,慷慨就义。李大钊对老师的革命气节非常敬仰,他决意要像老师那样“为主义而来,为主义而去”,为“矢志致力于民族解放之事业”而献身。蒋卫平和白雅雨这些人的英雄行为都深深地影响了李大钊,极大地促进了他为民族谋解放、为人民谋幸福而奋斗精神的形成,把地域文化精神中的济世救民、家国情怀实践成为马克思主义爱国主义指出。

## 五、大自然的陶冶

大钊精神的形成与家乡的自然环境也有密切的关系。家乡的青山秀水的滋养也为他的精神气质起到了潜移默化的影响,提升了他的道德情操和审美境界。他在北京大学任教时,有时就到滦县下火车然后坐船顺流南下回故乡大黑坨。他泛舟河上,欣赏着一路风景:“斜阳射在水面”泛出“金色的波光”“衬着岸上的绿野”。他不禁由衷地赞叹:“景色真是好看”。他十

分赞叹滦河百折不挠、勇往直前、穿山越岭、奔腾到海不复回的精神,认为滦河既是“一方的旧生活破坏者”,也是“新生活创造者”。回到故乡,李大钊见到的是与都市迥然不同景象:“四野麦陇青青,遥望村落,人家烟树,俱于沈寂清静之中,露出乡间生活之自然趣味。闲尝漫步其间,觉田园之一草一木,鸡犬之一吠一鸣,童叟之一蓑一笠,无不于都市异趣。”故乡生活的“自然趣味”和田园风光使得每天忙于革命事业的李大钊得以精神上慰藉,愈佳激起对故乡的无限怀念之情。

李大钊家乡的北面是群峰高耸的碣石山,他“童年昕夕遥见之碣石”“高峰隐峙天际,尤为神往”,后来与碣石、五峰结下了不解之缘。他多次去碣石山,在那里与纯洁幽静的草木泉石、奇花异卉为邻为友,尽情觅幽揽胜,山光水色,奇景妙境使他神旷神怡,并写下多篇美趣盎然的诗文。正是这清新壮美“人间奇境”,培养了他的审美心理,陶冶了他的道德情操,形成了“性乐山”的审美性情,使之达到了高尚的审美情趣与马克思主义思想的完美契合。他在《山峰》中的“白云飞来便去,山峰依然露出”诗句,显现出在白云浩渺中的五峰山坚韧不拔的形象和性格。这是作者诗化的人格的外显,更在山姿云色的描绘中暗示出诗人的革命理想和博大襟怀,同时这也成为大无畏牺牲精神的一种象征。正是这家乡这“绝美的风景”“奇险的山川”陶冶了李大钊救国救民坚定不移、矢志不渝的高尚情操,滋养了他不怕牺牲、勇敢担当的革命英雄主义精神。李大钊把对家乡山水的挚爱深情化作为内在精神,为大钊精神的形成起到了重要的外因作用。这种自然美也就成为他本质力量的对象化,达到了孔子所说的“知者乐水,仁者乐山”两者妙合的审美境界。

正是由于地域文化精神的滋养和培育,给李大钊伟大人格的塑造和精神的建构奠定了坚实的基础,使得李大钊形成了为中国人民谋幸福、为中华民族谋解放、为中华民族谋复兴的担当精神。习近平总书记指出:“在实现中华民族伟大复兴的新征程上,应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾,迫切需要迎难而上、挺身而出的担当精神。”在今天,我们仍然要发扬大钊精神,践行“忠诚、干净、担当”要求,不忘初心、牢记使命,为实现李大钊当年提出的远大理想,为中华民族的伟大复兴而不懈奋斗。

(作者单位:唐山师范学院文学外国语学院 此题为唐山市社会科学界联合会2025年度立项课题)

# 全力推进我市预制菜产业链条打造市域产业高质量发展

赵芳

2020年以来,我国预制菜产业发展迅猛。2023年“培育发展预制菜产业”首次被写入中央一号文件;工信部等三部门也将预制化食品列为培育壮大的新经济增长点之一,列入《轻工业稳增长工作方案(2023—2024年)》;我省也纳入了《2023年全面推进乡村振兴重点工作的实施意见》。预制菜产业的发展,必将有利于激活我市农业产业优势、贯通产业链条、带动创业就业、助力乡村振兴,极有可能成为市域经济发展的新支柱,打造中国式现代化河北唐山场景的新动能。

## 一、我市预制菜产业发展优势

我市发展预制菜产业的优势得天独厚,如农业产业体系相对完整、环京津区位优势比较明显、饮食文化基础较为深厚等,具体表现为四个方面。一是农业基础雄厚。我市农业物产丰富、产量充足,肉制品产业集群江北最大、渔业和牛奶产值居全省首位,四季出产新鲜蔬菜,是京津冀重要的“菜篮子”“米袋子”“肉案子”“果园子”。同时,我市拥有农产品驰名商标10个、农产品地理标志证明商标37个、国家农产品地理标志9个、国家地理标志保护产品6个、省级区域公用品牌17个,农产品品种多样、特点突出。二是区位优势明显。我市不仅毗邻京津市场,而且北邻东北市场,可辐射市场规模广阔,具有较好的区位优势。同时,市内外交通运输较为发达,冷链物流仓储行业发展迅猛,能够有效覆盖京津冀和东北市场。三是产业基础较好。当前我市预制菜产业已有初步发展,在熟食加工领域,拥有唐山双汇、河北香宇、万里香、刘美实业、施尔得等多家企业;在速冻食品领域,拥有老八饺子、华玉家等区域企业。同时,以上企业已开始试水预制菜产业,部分产品在区域市场占有一定比例。四是饮食风味适宜。我市饮食风味属于冀菜中的冀东沿海菜系,菜系发育较为成熟、传承相对有序。同时,菜品主要原材料较为常见,菜系口味中正平和、滋味咸鲜,易于市场接受,拥有较好的开发前景。

## 二、我市预制菜产业发展劣势

目前,我市对预制菜产业的关注度相对不高,相关企业散小微弱,严重制约了产业发展,不利于拉动农业产业链条快速壮大,存在错失新兴产业发展机遇的可能。一是顶层设计尚未出台。目前,我市对预制菜产业发展尚无明确发展目标、规划,政府的引导扶持作用发挥不明显,缺乏政策资金支持、招商举措和产业园区规划。二是市场主体动作缓慢。我市预制菜产业关联市场主体,包含熟肉制品、速冻产品等相关企业,对预制菜行业发展新形势、新动态有所反应,但响应速度、试水动作较为缓慢,尚在“舒适区”观望。经对万里香、河北香宇、刘美实业、施尔得等4家企业的线上线下在售产品观察,线上仅施尔得在售一款“花椒肉”产品,线下仅万里香、香宇各在售4款产品;且产品品类交叉严重,主要集中在花椒肉、四喜丸子、肘子、炖制牛肉等类别,产品特色不足、差异化竞争力不强。三是产业优势发挥不强。我市农业产业基础坚实、物产丰富,但仍处于农产品初级原料供给阶段,对产品的精深加工不多、对优势特色的挖掘不足。据不完全了解,目前仅乐亭县提出打造“华北海鲜预制菜基地”目标,并签署了粤港大湾区(河北乐亭)现代农业科技加工配送产业园暨供港预制菜基地项目战略合作框架协议。四是冷链物流仓储不强。我市预制菜产业的快速发展离不开物流仓储行业,对冷链运输仓储的需求较大。目前,我市范围内还较缺乏大型冷链仓储物流企业。四是产品研发能力不足。预制菜产业发展离不开研发,无论是产品开发、质量安全,还是营养口味等方面都需要科技支撑。目前,我市缺乏专业的研发人员、团队和机构,未能结合我市农产品特点、菜系风味等开发特色产品,仅有的产品集中在少数传统品类;未能够在营养质量、菜品保鲜方面提出新的技术和标准;未能结合我市工业基础,研发规模化生产设备,实现一二产业融合发展。五是产品外宣推介不力。截至目前,我市万里香、香宇、刘美、施尔得、老八饺子等仍然属于区域性品牌,市外知名度不强,转入预制菜产业赛道后的拉动效应不大。

## 三、我市预制菜产业发展的意见建议

当前,我市应迅速抢抓预制菜产业发展的短暂“窗口期”,进一步深化乡村振兴、加速产业转型,帮促农业县区加快发展,促进区域经济增长、人均增收、财税增加,着力夯实中国式现代化河北唐山场景的坚实基础。一是凝聚共识,牢牢把握产业发展大趋势。在多省市纷纷加码预制菜产业的形势下,深刻认识该产业是我市发展不可错过的重大机遇,是打造我市新兴产业支柱的重要契机,更是我市农业县区高质量发展的重要推力,凝聚市县政府、食品企业和科研单位的发展共识。二是高位发力,全力营造产业发展好环境。统筹发现需要和显示能力,明确我市预制菜产业中长期目标和短期目标,出台发展规划、帮扶举措,谋划重点园区,给予用地指标、金融支持、财政奖补、税收减免和人才引进等方面的优惠,营造产业发展良好营商环境。同时,鼓励各县(市、区)结合自身实际,明确特色化定位、差异化发展路径,实现多元化、多极化发展态势。三是龙头效应,着力推动重点企业快发展。预制菜产业发展离不开龙头企业、重点企业带动,必须加快培育一批龙头企业,扶持壮大一批“小巨人”企业。一方面对内深化引帮扶,帮促我市优质企业、资本投身预制菜产业,加快发展壮大步伐,对标标杆企业给予更多倾斜。同时,鼓励企业大胆探索,主动向连锁餐饮、食堂团餐等产业链下游发展,占领更多消费场景。一方面,对外突出招商引资,迅速对接省内外预制菜龙头企业、连锁餐饮企业、连锁超市等,推动企业落户、对接合作,实现预制菜产业在B端、C端同时发力。四是科技兴产,强力打造产业科技新高地。预制菜产业发展离不开专业科研机构 and 人才。要提升产业科技“含金量”、抢占标准制定“先手棋”、打好产品开发“组合拳”、守好质量安全“关键点”、突出特色风味“胜负手”,就必须发挥产学研深度融合优势。依托我市高校、科研院所等载体,着力鼓励企业设置研发机构、吸引人才来唐创业、培育专业技术人才。依托我市餐饮行业基础,真正形成具有唐山特色的系列品牌、拳头产品。依托我市工业基础,鼓励工业4.0与预制菜产业的结合融合,将信息化、智能化技术应用于生产、加工、包装全过程,实现产业、产品和设备的迭代升级。五是聚焦配套,大力完善仓储运输全链条。根据我市预制菜产业发展规划,超前谋划完善冷链运输仓储链条,将其作为推动我市农产品、预制菜等多产业发展的重点举措。特别是对接顺丰、京东物流等企业,加大对我市的投资力度。六是注重宣传,奋力塑造我市产业新热点。加大与河北省预制菜产业联合工作委员会等机构或行业协会的对接协作,积极谋划或承办预制菜产业展会,持续扩大我市预制菜产业影响力。加大与京津、东三省、长三角、粤港澳的对接合作,达成产品供给协议,进一步扩大产品覆盖面。同时,积极鼓励相关企业加大宣传力度,积极推介唐山“名菜、名厨、名店、名牌”,实现品牌化发展。

时不我待,机不可失。当前预制菜产业发展方兴未艾、前景可期。我市应迎难而上、顺势而为,充分发挥我市农业、工业基础,在乡村振兴、市域发展的目标下,凝心聚力推动预制菜产业及早落地见效、发展壮大。

(作者单位:中共唐山市委党校)

# “三抓三提升”助推县域民政事业高质量发展

高峰林

迁西市民政局把思想政治工作作为提升干部职工思想素质和促进民政事业高质量发展的内生动力,坚持落到日常工作之中,从而上而下、由内向外,通过开辟特色学习方式、发挥先锋模范作用、打造职工文化阵地等途径,擦亮“双学习”“树标杆”“传声筒”等特色品牌,将思政工作以最“平易近人”的做法直抵职工心中,促进队伍凝聚力、堡垒战斗力、民政感召力“三力”共提升,激发民政事业高质量发展新动能。

## 一、基本做法

(一)抓好学习,开辟特色学习方式,通过“双学习”提升队伍凝聚力。该局党组坚持学习宣传贯彻党的二十大精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,做好思想政治工作,开展政治理论学习和业务知识“双学习”活动,创建学习型党组织。由局党组带头,党支部同步联动,通过集中学习、个人自学、研讨交流、网上学习、撰写学习体会、办好学习园地、开展精品读书活动等形式,在党支部试行“双学习”活动。试行期间,“双学习”活动得到广大职工的关注,积极探索“会场+现场”“室内+室外”“学习+实践”“请进来+走出去”等学习方式,让广大干部职工既是“老师”又是“学生”,授课人从领导干部拓展到一线职工,鼓励一线职工参加政治理论知识学习、分享优秀工作经验,使一线职工增强主人翁意识和认同感。学习活动从室内知识学习拓展到民政养

老基地学习,分享一个优秀案例、一套成功的关爱老年人鲜活的工作经验,在部门间、岗位间做到相互了解、相互帮助,真正达到在学习中互帮互助、互促互进、共同进步,提升民政队伍整体素质和凝聚力,促进民政事业高质量发展。

(二)抓好组织,发挥先锋模范作用,通过“树标杆”,提升堡垒战斗力。该局党组坚持发挥党员先锋模范作用,加强党员干部员工和党务工作者的思想政治教育。把2024年作为“作风提升年”,制定印发《2024年全面从严治党工作要点》,完善领导班子全面从严治党主体责任清单和责任分工,层层签订目标责任书,以事定责,以责促效;由党组书记带头履行作风提升工作宣誓,开展作风提升工作的“第一粒扣子”;开展“手捧民心办实事、心怀敬畏守底线”主题教育活动,组织领导班子成员、机关科室、下属单位负责人等36人走进唐山市党员干部警示教育展馆接受了一次春风化雨、入脑入心的反腐倡廉教育,引导民政系统党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,着力打造一支忠诚、干净、担当的民政队伍。全年组织两次党务工作者培训班,培养提升党务工作者的基础党建、党建宣传、发展党员等党建工作能力,做好支部党建工作的实施者;设立党员先锋模范岗,发挥领导干部“头雁”作用,带头攻坚克难,发扬“铁脚板”精神,敢啃“硬骨头”。以该局婚姻登记中心为例,通过发挥基层党支部战斗堡垒作用和党员干部先锋模范带头作用,坚持践行“以人民为中心”的工作理念,把弘扬雷锋精神作为提升服

务水平的重要抓手,把构建“雷锋式”服务阵地作为奋斗方向,精心培育爱岗敬业、无私奉献、勇于创新、誓争一流的文明新风尚,受到了上级领导的高度肯定和广大群众的一致好评。2024年以来,捡到并退还群众遗失贵重物品5件,价值达3万余元,该婚姻登记中心被命名为2024年度河北省岗位学雷锋标兵集体。

(三)抓好宣传,打造民政文化阵地,通过“聚民心”提升民政感召力。设置党的创新理论展览板、文化宣传屏、党员先锋宣传板、社会主义核心价值观宣传标语等实体宣传设施,滚动播放中央、省委宣传部制作的《劳动的力量》五四青年节主题感人瞬间微视频,在潜移默化中宣传正能量,有效激发干部职工干事热情。坚持“职工为本”的理念,开展“基层谈心谈话会”“养老工作座谈会”等活动,拓宽与一线职工沟通渠道,深刻了解基层职工动态,倾听基层职工心声,解决基层实际问题。组织党员、团员观看红色教育芭蕾舞剧《红色娘子军》、红色教育电影《邓小平小道》、反诈骗教育电影《孤注一掷》,组织退伍军人观看励志电影《热辣滚烫》,组织优秀党务工作者、团员青年到爱国主义教育基地喜峰口长城抗战遗址参观学习,组织开展缅怀革命先烈等主题党日,让广大党员团员青年增强爱国意识,增强对民政事业的认同感。

## 二、成效启示

迁西市民政局在2024年采用“三抓三提升”方式,激发抓思政促发展新动

能,拓展思想政治工作的深度、宽度,以“随风潜入夜,润物细无声”的方式推动党的创新理论成果在基层落地生根,促进民政事业高质量发展。

一是敢担当、善担当能力持续增强。坚持把实事办实、好事办好,2024年基本养老服务清单落实、城乡养老服务设施建设运营、城乡养老助餐服务三项指标完成率均达到100%。积极组织参加唐山市养老护理职业技能大赛,荣获优秀组织奖1项、选手奖2项。社会救助扩围增效工程做到“应保尽保、应救尽救”,全年共共639户789人纳入最低生活保障,将196户420人纳入低保边缘家庭,将172人纳入特困供养范围,实施临时救助87户。二是保民生、兜底线功能作用持续凸显。城乡低保、特困供养、残疾人两项补贴标准全面提升,多部门信息共享和风险预警、处置等救助机制不断完善,社会救助累计发放9007.29万元,较去年提升了15%,全年累计为孤儿、事实无人抚养儿童发放基本生活费、“福彩圆梦”助学金192.95万元。三是普惠性、基础性服务供给持续优化。新增8家养老机构顺利通过省市等级评定,公办养老机构实现二星级全覆盖。老年助餐服务实现扩面增量,建成社区助餐点14个;乡镇层面新建农村老年食堂19个,乡镇助餐点和社区助餐点覆盖率均达到了100%。启动县人口老龄化国情教育,组织县职校中心、实验小学学生利用寒暑假时间赴五保中心、空巢老人家中开展文艺演出、贴春联等送温暖志愿服务活动,丰富老年人精神生活。

(作者单位:迁西市民政局)